

电文曝光:美国令“半岛”删除报道

从1996年11月1日开播以来,半岛电视台在中东掀起了一波又一波的浪潮。这个由卡塔尔政府资助的电视台在整个阿拉伯地区播出,它通过自己的新闻和访谈节目扮演着美国外交政策的批评者角色,它刺耳地批评着美国在阿富汗、伊拉克和巴勒斯坦的政策。但是8月30日曝光的一些电文颠覆了这个概念。这些电文来自美国的外交“战线”,电文显示,半岛电视台其实和美国政府走得最近,某种意义上说,它其实扮演的是美国中东地区传声筒的角色。

曝光的电文中有一份美国驻卡塔尔大使奇斯·恩特梅耶尔签名发出的电报,电报中详细描述了大使先生和半岛电视台台长瓦达·汉法尔会晤的细节,会议的结果是后者同意删除自己网站上的一些“令美国感到不安”的内容。

长期以来,半岛电视台一直被西方指责“标榜独立,却甘愿充当卡塔尔政府的传声筒,是卡塔尔最宝贵的政治和外交工具之一,可以被用作在和其他国家的交往中讨价还价的工具”。有一份电文甚至显示,美国议员克里在访问卡塔尔时竟然在半岛电视台会晤卡塔尔政府官员,他还说:“在半岛电视台进行促进双边关系发展的会面是有很多先例的。”

尽管美国外交人士透露,半岛电视台和卡塔尔政府一再声称,电视台的编辑方针是完全独立的,不受任何干涉。但最新曝光的电文显然为怀疑论者提供了证据,他们有理由认为半岛电视台的报道经常受到外界压力的影响。

比如,一份电文曝光,美国公共事务主任多次会见了半岛电视台台长汉法尔,讨论半岛电视台有关近期美国国防政策的报道,同时对半岛电视台网站的内容施加影响。汉法尔表示最近网站上有关美国政府的报道已经淡化,并且将在两三天内撤下。

半岛电视台有时直接报道美国政府提供的新闻,2005年10月的一份电文中引用了汉法尔的话:“我们必须解释是如何得到这些报道的。”他最后的解释是有人匿名传真的。而事实上,那些报道是美国政府提供的。之后的一份备忘录中提到了半岛电视台和美国政府之间经常有这样心照不宣的合作。

当然,汉法尔不会承认和美国政府之间有任何的合作协议。他说:“作为一家新闻机构,我们不会和任何国家的政府签署任何协议,如果我们和美国政府之间有什么协议的话,那也只是‘无纸’协议(口头协议的外交辞令),和白纸黑字的协议不可同日而语。”

“半岛”网站上有什么,需要美国人点头

这些电文成了半岛电视台唯美国政府马首是瞻的铁证。对此,伊朗国家电视台总结道:“半岛电视台网站上能有些什么内容,是需要美国人点头的。”一家阿拉伯网站也谴责半岛电视台屈从于美国压力的做法。

20日,因报道伊拉克战争和“基地”独家新闻而著称的卡塔尔半岛电视台台长瓦达·汉法尔宣布辞职。分析人士指出,汉法尔的下台不仅牵扯到卡塔尔皇室,甚至与美国国防情报局、中央情报局都大有干系。上月披露的美外交电文显示,汉法尔与美国情报机关过从甚密,曾因美方抗议而修改敏感内容,或因此触怒卡塔尔政府,成为其下台的原因之一。



汉法尔

半岛电视台 美国说了算?



半岛电视台内,很多员工正在紧张地工作着

对于电文中所说的事情,汉法尔和半岛电视台都未作出公开回应,但有消息来源指出,半岛电视台管理层和美国官员之间的会议已成惯例并延续至今。美国的外交官经常对半岛电视台的报道发出很多抱怨,但这并不意味着他们真的十分在意那些报道。

“半岛”和美国,也常起争执

曝光的电文显示,汉法尔和美国政府也经常在一些报道上发生争执。汉法尔说:“我们接受和采纳的一些建议是错误的。”比如说,报道中经常把一些不利于美国的意见剔除,结果造成文章的断章取义。汉法尔还对不能在报道中使用“恐怖录像带”感到愤慨不平,另外,他宣称无法阻止网站客户使用一些在美国政府看来是“具有煽动性”的语言。

另一方面,在回顾汉法尔同意淡化半岛电视台网站上“令人不安的报道”时,美国公共事务主任引用了网站上一则耸人听闻的报道:

打开网址,呈现在眼前的是张血淋淋的布满弹孔的照片。访问者要想获得十位“目击者”的“证词”就必须点击那些瘆人的弹孔……

一位不愿透露姓名的美国官员说,他告诉汉法尔,这则报道明显带有煽动性,不符合新闻报道的原则,而汉法尔的反应是,长叹了一口气,然后说他将会删除这则报道。

还有一份电文记载了汉法尔和美国驻卡塔尔大使馆公共事务主任的会面。当时正是“反恐战争”打得正酣之时,美国官员要求汉法尔表态:“你要么和我们站在一边,要么和拉丹站在一边。”但汉法尔坚持称自己不属于任何阵营。

搞民意调查,结果网友支持“基地”

半岛电视台的报道质量在国际上受到广泛的称赞,但也引起过轩然大波。2007年,电视台网站上搞了一个民意测试,让网友是否支持“基地”组织在阿尔及利亚的袭击进行投票,结果在30000多投票者中,大多数人选择了“支持”。这引起阿尔及利亚媒体的强烈谴责,称半岛电视台在公开宣扬“基地”行为的合法性。网站主管后来承认,这次投票是一个错误,而且是在没有得到他允许的情况下进行的。

美国指点“半岛”如何办英语频道

这次曝光的30多份美国驻卡塔尔大使馆和半岛电视台来往的电文中,大多数谈及的是2005年9月至2010年2月之间半岛电视台机构的调整,很少涉及报道原则问题。

最早的一份电文谈的是半岛电视台推出英语频道“半岛国际”的事,电文中美国大使馆对一个年轻频道的发展提出了一些意见,并建议他们开设一个“哈桑和约翰访谈录”的节目,推动西方世界和阿拉伯世界的对话。电文中美国大使馆还鼓励“半岛国际”说:“万事开头难,刚开始有点

混乱是很正常的。”

“哈桑和约翰访谈录”由2004年制作了伊拉克战争纪录片的两位明星记者主持制作,奇怪的是该项目却从来没有播出过。对此,美国大使馆认为,两位主持人明显缺乏经验,需要大量的实践锻炼,具备更多的专业知识,节目也需要更多的设计方案。

“半岛”努力打造国际性媒体集团

2005年的另一份电文介绍了半岛电视台是如何采取步骤,改变新闻质量标准的。

汉法尔指出,当时他每天下午1点召集质量保证小组开会,督促监管半岛电视台的新闻准则,并对新闻质量把关,会上对所有的节目进行审查,保证节目专业、平衡和客观。汉法尔说:“每天1点的例会是非常紧张的。”

这份电文认为,汉法尔显然是致力于把半岛电视台打造成具有国际水准的专业新闻频道,他们不仅公开接受批评,而且欢迎批评。

接下来的一份电文记载了美国大使馆官员与半岛电视台质量保证小组负责人贾法尔·阿巴斯·阿赫迈德的会见。美国官员称阿赫迈德已经摆脱了半岛电视台老一辈记者对美国的“反抗和敌意”,阿赫迈德告诉美国官员,半岛电视台的很多员工对质量保证小组心存戒备,他们把质量保证小组当成半岛电视台的“克格勃”或“中情局”。

电文写道:“根据阿赫迈德所说,半岛电视台的专业化努力是一场艰苦的战斗,面临的最大问题是积习难改。”

为了改革,半岛电视台从英国广播公司等媒体挖来了不少核心骨干,但几年下来,不少人又被其他媒体挖走,只有极少数仍留在半岛。

现在,半岛电视台的员工构成主要是曾经在卡塔尔国家电视台工作过的记者。阿赫迈德说,这些人可能很聪明,但他们被灌输的新闻文化不是半岛电视台想要打造的。

2006年3月半岛电视台更名为半岛电视新闻网,扩增为国际性媒体集团,旗下包括半岛阿拉伯新闻台、半岛电视英文台、半岛电视纪录片频道、半岛电视体育频道、半岛电视媒体训练与发展中心、半岛电视研究中心、半岛电视Muhabash(现场转播)、半岛行动电视网等。

至少一位专家说,半岛电视新闻网的文化是文化碰撞的混合体。

卡塔尔乔治敦大学教授莫哈迈德·扎耶尼说:“我通过研究发现,文化影响从来就不是自上而下的,要了解一个媒体的文化特质,一定要看在那里工作的个人。现在的半岛给予记者充分的时间和自由,所以他们的报道很容易受到记者个人观点的影响。”

最近这些年来,半岛电视台已经成了家喻户晓的名字,也得到了西方的认可。美国国务卿希拉里·克林顿就曾称赞该电视台提供的是“真正的新闻”。但这些电文曝光了半岛电视台受到美国强烈的影响,几乎是美国政府的喉舌,这必然对电视台的声誉造成严重影响。

快报记者 潘文军 编译